



PROTOKOLL

Mitgliederversammlung (MV) am 25.04.2017 von 19:00 Uhr bis 22:00 Uhr
Ort: Gemeindehaus der Evangelischen Friedensgemeinde, Tannenbergallee 6
Anlage: Tagesordnung, Anwesenheitsliste

TOP 1 Begrüßung, Beschlussfähigkeit, Tagesordnung

Die Versammlungsleiterin, Kerstin Bröring, begrüßt die 31 stimmberechtigten Mitglieder (siehe Anwesenheitsliste). Es wird festgestellt, dass ordnungsgemäß eingeladen wurde. Die Mitgliederversammlung ist damit beschlussfähig. Die Tagesordnung wird einstimmig angenommen.

TOP 2 Annahme Protokoll MV 2016

Das Protokoll der Mitgliederversammlung vom 19.04.2016 wird ohne Gegenstimmen mit drei Enthaltungen angenommen. Es wird angeregt, das Protokoll zukünftig zeitnah per Email zu verteilen.

TOP 3 Berichte des Vorstands und der Kassenprüfer

Kerstin Bröring berichtet kurz über die Vereinsaktivitäten des letzten Jahres:

- Das stattgefundenen Frühstück auf dem Kurländer Platz fand positive Resonanz und soll wiederholt werden.
- Wie im letzten Jahr vereinbart, beteiligt sich der Verein an den Infoblättern der Siedlung Eichkamp, die nun auch in der Siedlung Heerstraße verteilt werden.
- Im Wald bilden sich immer wieder Müllstellen. Herr Donath hat sich eigeninitiativ um die Entsorgung gekümmert, ihm sei ganz herzlich gedankt.
- Die bunten Figuren zur Geschwindigkeitsbegrenzung wurden angeschafft und an verschiedenen Stellen aufgestellt. Um die Aufmerksamkeit zu erhöhen, sollen die Figuren öfters den Standort wechseln.
- Weiterhin wurden beim Bezirksamt FEIN-Mittel zur Aufstellung von zwei Bänken auf dem Kurländer Platz beantragt. Unabhängig von der Bewilligung der Mittel sollen die Bänke angeschafft werden.
- Frau Tannen hat sich um die Anschaffung von zwei Hundetütenspendern gekümmert, die sich sehr bewähren. Ein weiterer Spender soll am Eingang der Siedlung an der Ecke Teufelsseechaussee / Soldauer Platz angebracht werden.

Anschließend erläutert Dorothee Tannen den positiven Kassenstand des Vereins (14.000 €). Frau Tannen hat in den vergangenen Monaten alle säumigen Mitglieder an den Vereinsbeitrag erinnert. Die meisten sind der Zahlungsaufforderung nachgekommen. Einige Mitglieder sind aber daraufhin auch ausgetreten, bzw. haben sich trotz wiederholter Anfrage nicht gemeldet.

Die Kasse wurde von Helma Krämer und Bernd Krause-Jacob geprüft. Es gab keinerlei Beanstandungen.

TOP 4 Aussprache und Entlastung des Vorstands

- **Grünschnitt**
Frau Bings hatte sich beim Bezirk um eine gemeinsame Lösung für die Siedlung in Sachen Grünschnitt erkundigt. Leider gibt es kein Angebot. Der Verein müsste selber eine Lösung organisieren.
- **Kurländer Platz**
Es gibt den Wunsch einer jugendlichen Anwohnerin, einen Basketballkorb auf dem Kurländer Platz anzubringen. In diesem Zusammenhang wird der desolate Zustand der Sandkiste kritisiert und die Aufstellung von Wipptieren für kleinere Kinder angeregt. Nach einer kontroversen Diskussion (zielgruppenbezogene Bewegungsangebote versus offene Gestaltung und Nutzung) einigte sich das Forum auf eine Reinigung des Sandes auf Vereinskosten, die Aufstellung der neuen Bänke und auf die Beibehaltung der möglichst offenen Nutzung.
- **Fest**
Am 15. Juli findet auf dem Kurländer Platz ein Sommerfest statt, zeitgleich zum Tag der offenen Gärten im Eichkamp. Es wird aufgerufen, daran teilzunehmen.
- **Siedlungsjubiläum**
Im Jahr 2021 ist ein großes Jubiläumsfest zum 100-jährigen Bestehen der Siedlung geplant. Zur Vorbereitung des Jubiläums soll ein Festkomitee gegründet werden. Simone Hipke hat Interesse angemeldet. Herr Kuntzsch berichtet in diesem Zusammenhang von einem Ortstermin mit Herrn Dunger vom Landesdenkmalschutzamt, der anlässlich des bevorstehenden Jubiläums Sondermittel des Landes für die denkmalgerechte Sanierung in Aussicht gestellt hat.
- **Kommunikation**
Der Siedlungsblog ist zum Bedauern einiger eingeschlafen. Es wird diskutiert, welche zeigemäße Form der digitalen Information und Kommunikation weiterzuentwickeln ist (Internetauftritt/Blog). In diesem Zusammenhang wird auf die Plattform www.nebenan.de aufmerksam gemacht. Gemeinsam mit den Betreibern der Plattform soll der Vorstand eine Kooperation prüfen.

Im Anschluss erfolgte die Entlastung des Vorstandes:

Die Entlastung von:

Frau Uta Bauer
Frau Kerstin Bröring
Herr Uwe Hoffmann
Frau Ulrike Münch
Frau Dorothee Tannen

in ihrer Funktion als Vorstandsmitglieder erfolgte mit folgender Stimmverteilung:

Ja-Stimmen	26
Nein-Stimmen	0
Enthaltungen	5

Die Entlastung von:

Frau Helma Krämer
Bernd Krause-Jacob

in ihrer Funktion als Kassenprüfer erfolgte mit folgender Stimmverteilung:

Ja-Stimmen	29
Nein-Stimmen	0
Enthaltungen	2

TOP 5 Aktueller Stand der Initiative Energieautarkie

Frau Bauer berichtet vom aktuellen Stand des Energieprojektes (Siedlungen Eichkamp und Heerstraße). Das von den Gutachtern (DSK und infas/enermetric) erarbeitete Gutachten liegt vor. Es findet in der Fachöffentlichkeit Beachtung, einige Investoren (Vattenfall, Naturstrom) signalisieren Interesse an der Umsetzung und weiteren Verhandlungen.

Im Dezember 2016 wurden gemeinsam mit dem Bezirksamt Charlottenburg-Wilmersdorf bei der KfW Zuschüsse für einen Sanierungsmanager beantragt. Die erforderlichen Eigenleistungen in Form ehrenamtlicher Arbeit der Vereine wurden nicht akzeptiert. Zum eingereichten Widerspruch gibt es noch keine Rückmeldung. Darüber hinaus wurde zufällig bei einer Brunnenbohrung im Eichkamp eine extrem hohe Belastung des Grundwassers mit leicht flüchtigen Lösungsmittelabbauprodukten festgestellt. Die Belastungen kommen vom ehemaligen Güterbahnhof Grunewald. Da die Bahn AG das Grundstück verkauft hat, ist nun bei dem aktuellen Grundstückseigentümer (eine luxemburgische Immobiliengesellschaft) die Haftungsfrage zu klären.

In der anschließenden Diskussion, ob die Siedlung Heerstraße von der Schadstoffbelastung betroffen sein könnte, macht Familie Schäfer den Vorschlag, bei einer ohnehin anstehenden Grundwasserprobe, die entsprechenden Messwerte prüfen zu lassen. Die Mehrkosten übernimmt der Verein.

TOP 6 Sonstiges

Herr Kuntzsch kündigt eine Veranstaltung zum Teufelsberg (03.05. im Ökowerk) an. Aktuelles unter: www.aktionsbuendnis-teufelsberg.de

Kerstin Bröring bedankt sich ausdrücklich bei allen Anwesenden für ihr Kommen und die konstruktive Stimmung.

Berlin, 09. Juni 2017

Uta Bauer
Schriftführerin

Kerstin Bröring
Vorsitzende